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Előfizetési árak :

Helyben ét póxtdn küldve. 
Egy évre .... 10 frt—kr.
Fél évre .... 5 ,, — „
N«* *gyed érre . . 2 ,,50 „

Egyes szám S kr.
A lap ezellemi renstil illető min­
den közlemény főpiac*, Vecsey- 
bá* földszint, a stera-exiöaégbe 

bérmentve kttldeudö.

Előfizethetni helyben
TBLEGDI K. .LAJOS és IQ. 
08ATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében éa a kiadóhiva­
talban KÜTASI IMRE könyv­
nyomdájában a a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debreczenl és vidéki „Ittggetlensegl párt“ közlőn> e.
Megjelen naponla-lnt, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdet*«! díj
Négy hasábos petit *0» :rt 5 ki 
Nagyobb terjedelmű s .óbbwtör 
hirdetések alku szerint a 1 eg­
oi a a ó b b árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden ktilönbeiku- 

tásért -80 kr.

„Nyiltér“-ben megjelenő kö*U. 
mény minden petit sora V0 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KÜTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZiUUER. 
MAN H. kÖKv. irodájában is.

Név nélkül vsgy bórmentetlenül 
beküldött késiratok nem vétet* 

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Mért nincs gyáriparunk?
Egy nagy ellentmondásnak látszik első 

pillanatra, pedig szigorúan megfelel a té­
nyeknek, hogy az általános szegényedés és 
gazdasági bajok közepette egyes nagy tő 
kepénzeseknél, sőt. bankoknál is óriási tő­
kék halmozódnak össze és milliók meg mil­
liók keresnek gyümölcsöző elhelyezést

Örülhetnek ennek az államok, vagy 
tán inkább a kormányok. Ha megszorul­
nak, könnyen kaphatnak uj meg uj hitelt. 
Mert a pénzzel és lánynyal nem lehet várni 
az idők forgására A lány nem szépül a 
várakozás évei alatt, a pénz pedig nem gyü­
mölcsözik. És inkább odaadják a pénzt kisebb 
garanczia mellett, kevésbé jövedelmező ezó- 
lokra, semhogy a vasszekrónyekben hever­
jen minden haszon nélkül.

Magyarország hitele is ilyen alapon 
nyugszik. Ha jobb helye volna a pénznek, 
bizony nem adnák kölcsön egy statusnak, 
mely már is többet fizet kamatban száz 
millió forintnál és mely ennek dnczára 
negyven millió deficzittel zárja le egy éri 
költségvetését.

Élénk képet festettek a magyar állam 
eladósodásáról a függetlenségi párt szóno­
kai, kik a budget vitában határozottan ki­
váltak. Kiváltak azzal, hogy fáradságosan 
összegyűjtött adatokból mentették érveiket 
a kormány és kormányzási rendszer ellen, 
kiváltak a bátor szó által, melylyel őszin­
tén föltárták az ország helyzetét, és ki­
váltak leginkább azzal, hogy megjelölték a 
pusztító bajainkból kivezető utat, abban, a 
miben azt egyedül keresni lehet: a gazda­
sági önállásban.

De a kormány természetesen nem is­
meri el, hogy ennek a pártnak mennyire 
igaza van. Legkevésbé koncedálja azt a 
pénzügyi miniszter, ki pedig a közösügyes 
hajóban már csak szakadó lélegzettel evez 
és alig bírja titkolni a kimerülést. Ám el 
kell azt titkolni minden áron, mert szük­
sége van Szapáry grófnak a pénzvilág jó 
véleményére, szüksége van a hitelre, mely 
nek forrásait az utolsó csöppig kimeríti.

Már a pénzvilág jó véleményét aligha 
szerzi vissza. Külföldi lapok, főkép a bé­
csiek, oly kommentárokat Írnak a Szapáry 
gróf expozéjához és az 1886-iki költségve­
téshez, melyek ugyan nem emelik, de csök­
kentik és tönkreteszik Magyarország hitelét 
mostanra és jövőre.

Hát erre mit szól a kormányt dicsőítő 
félhivatalos sajtó ? Azt csak nem mond­
hatja, hogy a >Neue Freie Presse« vagy 
akármelyik bécsi és külföldi lap a függet­
lenségi párt malmára akarja hajtani a vi­
zet. Sőt ellenkezőleg, ha tudná, hogy ez a 
következése őszinteségének, tán a Presse 
se lenne ily őszinte és inkább a »Nem­
zet« nyelvén beszélne a Tisza-kormány- 
zásról.

A mi pedig magukat a pónzcsoportok 
embereit illeti, azok bizony tisztába vannak 
az ország helyzetével, melynek oly sokat 
hiteleztek és még mindig tovább hitelez­
nek tiz, húsz vagy harmincz milliót. Jól 
tudja Rothschild és tudja minden hitele­
zőnk, hányadán állnak itt a sorok, akár­
hogy forgatják is a deficzit számait Sza­
páry gróf és Hegedűs Sándor.

Hogy m rt hiteleznek mégis a magyar 
államnak ? Azért, mert — miként igen he­
lyesen jegyezte meg egy függetlenségi párti 
szónok bíznak a magyar nép becsüle­
tességében, mely az ő rentéiket sohse fogja 
elvonni, mig erejének akár végső megfeszí­
tésével elő tudja rá teremteni a fedezetet. 
De más magyarázata is van még a hitel- 
szerzés lehetőségének. Az, a mit bevezeté­
sül említettünk, hogy a tőkepónzek elhe­
lyezést keresnek, ha más ut nincs, gyön­
gébb elhelyezést.

No, és a magyar kormány gondosko­
dik róla, hogy itt. nálunk a tőkepónzeket 
ne lehessen máskép elhelyezni, mint ha

kölcsön adják magának a statusnak, defi- 
czitek fedezésére, vöröskereszt sorsjegyekre, 
vagy jobb esetben a Budapest-lipótvárosi 
bazilika fölépítésére, a mi igen szép és 
istennek tetsző czól ugyan, de szintén nem 
tartozik a jövedelmező és uj értékeket ter­
melő befektetések közé.

Arra nem gondol a kormány, hogy a 
kínálkozó tőkéket oly ipari és gyári válla­
latoknak nyerje meg, melyek után sok ezer 
ember boldogulna Magyarországon, melyek­
kel egész városokat lehetne felvirágoztatni. 
Sok város csüggesztő helyzetén például nem 
lehetne gyorsabban segíteni semmivel, mint 
ha nehány nagyszabású gyárat létesítené­
nek. (Hogy is ne — irja egy szegedi lap 
nagy busán — hisz’ a kenderáztató te­
lep is megfeneklik nehány ezer forint mi­
att, sőt még a sürgős szükséget betöltendő 
dohánygyár építésével is késlekednek ugyan­
akkor, mikor a később elhatározott debre• 
czeni dohánygyár építkezést már tényleg 
megindították.)

Különben arra távolról se volna szük­
ség, hogy maga a kormány avatkozzék gyá­
rak fölállításába és iparvállalatokba. A 
külön vámterület és a vele járó önálló ren­
delkezési jog oly előnyöket biztosíthatna a 
magyar gyáriparnak, hogy szinte a földből 
nőnének ki a leghatalmasabb gyárak és uj 
lendületet nyerne a hanyatló forgalom, az 
egész pangó gazdasági élet, uj biza'om 
szállna az emberek leikébe s mint varázs­
ütésre alakulnának át a nyomasztó köz­
viszonyok egyre jobbakká és kedvezőbbekké.

Hanem ehez öntudatos, okos politika 
kellene s nem meghuuyászkodás, megalku­
vás Bécscsel minden áron, még saját tönk- 
rejutásunk árán is.

n Országgyűlés, a kép viselő ház 
tegnapi üléseben letárgyalta s megszavazta az 
úgynevezett kistbb tárczák költségvetéseit: 
elfogadott egy kis részt a belügyminisztérium 
költségvetéséből s maradt még idő arra is, 
hogy Kemény miniszter két interpellatióra fe­
leljen. A horvát belügyi szükségétnél Tbaly 
Kálmán meleg és tiszteletteljes elismeréssel 
emlékezett meg a horvát bánról, ki férfias al­
kotmányos magatartásával a küzdelmek köze­
pette az egész ország elismerésére tette urn­
át étdemcssé. Szóló hozzá tévé, hogy a bán 

mögött az egész magyar nemzet áll s kiséri 
ót támogatásával és rokooszenvével pártkülönb­
ség nélkül. Thaly szavaira minden párt sorai­
ból élénk, lelkes tetszésnyilatkozatok hangzot­
tak fel. Egy későbbi tételnél felszólalt aztán 
Gyurkovics György horváth képviselő, ki meg­
köszönve Thaly elismerő szavait a bán irányá­
ban, oda nyilatkozott, hogy nemcsak a bán, de 
a nemzeti párt s a (.orvát nép többsége is az 
alkotmány alapján áll s támogatja a bánt, fen- 
tartaui Kívánva a Magyar- és Horvátország 
közti nyolez százados viszonyt. Gyurkovics sza­
vait is élénk helyeslés kísérte minden oldalról 
8 a tegnapi nap ezen momentuma sokakat töl­
tött el örömmel. Majd LukácsGyuiaa fi­
umei viszonyokat hozta szóba, melyre Cser- 
nátony és a miniszterelnök válaszolta«. Vol­
tak még felszólalások a rendelkezési alapnál, a 
király személye körüli minisztériumnál s a be­
lügyi tárczánál átalánosságban. A kisebb tár- 
czákat Lukács László, a belügyi tárczát Ra- 
kovszky István referálta. Midőn Kemény Gá­
bor b. miniszter az interpellatiókra felelt, 
Szederkényi Nándor erős vádakat támasztott a 
kormány ellen a mátrai vasút ügyéből s kívánta 
anaak tárgyalásra kitűzését. — A mi­
niszter nem ellenezte, hogy az ide vonatkozó 
iratok, majd, ha a bizottság jelentését beter­
jesztette, a ház elé jussanak. A miniszteri vá­
laszokat különben tudomásul vette a ház. Ez-
zel az flies véget ért, ____________

= A Képviselőházi jelenetnek, mely i*g- 
nap előtt Szabó László képviselő s a kormány­
párt közt lefolyt, nem volt folytatása a házban. 
Várták ugyan, hogy a napirend előtt fel fog 
szólalni valaki a kormánypártról, de ott úgy 
látszik nem igen akarják bolygatni a dolgot 
Szabó László képviselő azonban helyt állott 
szavának s megnevezte az illetőt, ki az állam­
jószágok eladásánál üzérkedett. Tisza nem 
akarta ugyan meghallani az üzérkedő gárdis­
tának nevét, de ezen úgy segélt Szabó László, 
hogy két tanúval, Szilágyi Dezső és Ugrón 
Gábor képviselőkkel jelent meg a miuiszterel- 
rőknél, ki eként kénytelen volt hivatalosan tu­
domást venni a gyanúsított nevéről is. Azóta 
a dolgok annyira súlyosbodtak, hogy a képvi­
selőházi folyosókon egy másik intimust is em-,

legeinek, ki teljesen hasonló módon használja 
fel hivatalát. Egy róka helyett tehát kettő' 
ugrott ki a bokorból.

= Az erdélyrészi közművelődési egye 
sülét f. hó 12 én és 13-án tartott választmá­
nyi gyűlésében sok fontos határozatot hozott, 
így a munkaprogrambün a közművelődési föl­
adatok mellett megfelelő súlyt adott a közgaz­
dasági iránynak. Nagyfontosságnak a közműve­
lődési congressus és a „Székely egyleiMel 
való egyesülés tárgyában hozott határozatok. 
Az előbbire nézve kimondatott, hogy az egye­
sület a Budapesten tartandó összejövetelben 
részt vesz, de a congressust rendező „Magyar 
iskola egyesületitől a programmpontok kellő 
időben való leküldése kéretik, hogy a küldőt 
leknek kelló iníormátió adassék ; a „Székely 
egylet“ igazgatósága pedig azon értesítéssel 
kéretik föl az egyesülésre, hogy egyébként az 
E. M. K. E. székely szakosztályt alakit. E ha­
tározattal a székely congressus eszméje átment 
a szakosztály megalakításának gondolatába, a 
gyüiés nem fogadta el amaz indítványt, hogy 
egy külön szakiap aiapittassék, mert az egész 
hazai sajtót a nemzeti ügy készséges közegé­
nek tekinti. A teendők 37 főpont alá foglal­
tattak s ki fog dolgoztatni egy szabályzat, a 
mely az igazgató választmány és a vidéki fió­
kok kölcsönös hatáskörét megállapítja. Végül 
megtörtént a szakosztályokra föloszlás. Legú­
jabban Hunyadmegyében megalakultak a pet- 
rozsenyi, hátszeg!, szászvárosi, algyógyi, piskii, 
nagyágyi es kőrosbányai körök. Az egy Besz- 
tercze-Naszódmegye Kivételével mind a 16 me­
gyében vannak már választmányok vagy tiokok. 
az anyaállamból befolyt összes pénzek levonás 
nélkül tőkesittetnek s 5% mellet pénzintéze­
tekben vannak elhelyezve. Az egyesület elké­
szült az eddigi tagok névsorával, a melyet kö- 
zelébb ki fog adni s az országban szetküldeni. 
Több, mint 10,000 tag van, g ezek közt 1700 
alapitó. A személyi nyugták a napokban kül­
detnek szét. Legújabban a fővárosi pénzintéze­
tek bizonyos összeg megszavazására kérettek 
föl s Budapesten is megkezdetett a rendsze 
rés gyűjtés. Az egyesület Kossuth Lajosnak 
az erdélyi magyarság föntartásárőt irt levelét 
néhány nap muiva sajtó alá bocsátja. Á levél­
hez Hermann Ottó orsz. képviselő irt beveze­
tést.

— A forrongó Balkán. Törökor­
szág nagymennyiségű fegyvert küld Szíriába 
hogy esetleg a muzulmánok mind föl legye­
nek fegyverezhetők. A bolgár kormány 
elfogadta Németország amaz indítványát, hogy 
Bukarest tüzessé« ki a békealkudozások 
színhelyéül. Kiamil pasa nagyvezér kije­
lentette a nagyhatalmak képviselői előtt, hogy 
Törökország azonnal megkezdi a leszerelést, 
mihelyt a balkán-félszigeti államok Görögor­
szággal együtt hasonlót cserkesznek. Ugyanily 
értelemben nyilatkozott Said pasa külügymi­
niszter is, a ki egyszersmind hangsúlyozta, 
hagy Törökország önszántából eszközölné a 
lefegyverzést és ezért nem helyezhető egy 
sorozatba a kis államokkal. A bolgár kor­
mánya hatalmasságoknak a lefegyverzésre 
vonatkozó együttes jegyzékére adott válaszá­
ban kijelenti, hogy Bulgária kész a lefegyve- 
rezésre, mihelyt Szerbia, mely napról-napra 
fenyegetőbb magatartást tanúsít, határozottan 
kötelezi magát a lefegyverezésre, vagy mihelyt 
a hatalmasságok hajlandók biztosítani a béke 
müvét és kezességét vállalni az iránt, hogy 
Szerbia nem fogja ismét megtámadni Bulgá­
riát, mint iegutóbo történt. A „Morning Post“ 
szerint Anglia szükség esetére 
kész szigorú intézkedésekhez 
nyúlni, hogy Görögországot le­
fegyverzésre kény szeritse. Ha 
Nagyimtannia e lépésre elhatározza magát, 
Németország hajlandó lesz Angliát támogatni. 
A „Novoje Vremja“ szerint az orosz kormány 
az európai hatalmaknak uj indítványt fog tenni, 
oly értelemben, hogy azok Oroszországgal 
együtt újból szólítsák fel .Szerbiát, Bulgáriát 
és Görögországot a lefegyverzésre. Ha e má­
sodik felszólítás sem használna, Oroszor­
szág kész Bulgáriát, orosz csa­
patokkal megszállni, Szerbia 
ellen Ausztria-Magyarország 
Görögország ellen Angliaié p- 
j e n közbe.__________

KARCZOLATOK.
(A szüzbesíéd.)

N émely helyeken szokásos, hogy nagy 
pénteken egy embert fogadnak meg, akit 
keresztre kötnek fel és aztán békén keli tűr­
nie, hogy a nép mindenféle szitkokkal hal­
mozza el.

Egy tiroli városkában éppen a mól- 
n á r t szemelték ki erre a szerepre.

Tűrte is a szegény molnár, hogy szidták 
csalónak, gazembernek, zdványnak és csirke­

fogónak. Egyszer csak odalép egy vén asszon? 
és azt kiáltja a keresztre feszítettre, hogy „te 
I i s z 11 o p ö !“ .

No hiszen vége lett ekkor a nagy béke- 
tűrésnek ! Ezt az egy vádat, mivelhogy igaz 
volt, már nem tűrte el a mi molnárunk : le­
ugrott a keresztfáról és jól megrakta a vén 
asszonyt.

... Ezt az adomát Tisza Kálmán és az 
országos szahadelvü-párt juttatta eszünkbe. 
Eltűrnek ők minden vádat, zsebre dugnak min­
den szitkot, de mivel Szabó László eleve­
nünkre talált, mikor a Tisza intimu- 
s á n a k harácsoló gazdá kodását hányta fel. 
Akkor az egész kompánia, a kisbirtokos-föld­
hitelintézet, keleti vasút hősei, aztán a L:pov- 
niczky Sándorok, \ árad! Gáborok és tudja ég 
kicsodák zúgtak, mint megannyi sakál.

Mert hát sohse nevezz molnárt liszílopó- 
nak, ha békében akarsz maradni !

*

á é 1 e t 1 e n ü 1 tudomást szereztünk 
Rzon egyén nevéről, a kire czélozott Szabó 
László zentai képviselő a maga szűz-beszé­
dében.

A miniszterelnök rokona az : Báró Pod- 
maniczky Ármin.

Szép s z ü z-beszéd, a mely már is — 
gyümölcsöket terem !

*

H >gy is hangzott az a vád ?
nH a a z t látjuk, hogy a minisz­

terelnök u r bizalmasai, intim u- 
sai közőtcoiy ember van, ki az 
országnak vagyonát a rendes 
árak 1js é r t harácsolja el s azok, 
a kik ezt hamis okiratokkal elő­
segítik, nemességet és főtiszt- 
séget nyernek, ha azt látjuk, — 
nem nevetséges ez, mert példá­
val tudja illusztrálni, hogy az 
igazságszolgáltatásba a minisz­
terelnök illetéktelen kezeivel 
nem átall benyúlni ésazigaz- 
ság folyását visszatereli, akkor 
ne csodálkozzék senki, ha fel­
vettetik itt azon jogos kérdés, 
hogy nem demoralizál-e a minisz­
terelnök?“

Nevezetes, hogy Szabó Líszió egész nyu­
godtan mondhatta el a vádat; a lapok referádá , 
a gyorsírás! jegyzetek nyomán, egy közbekiál­
tást sem jeleznek — csak mikor már 3 — 4 
szónok beszélt és Tisza Kálmán nevezte a vá­
dat „alaptalan rágalomnak“, akkor 
zuluit fel a vihar.

Mintha a mamelukok még a becsü­
let-érzésüket is Tiszánál tartogatnák !

*
Hanem az már furcsa, hogy Szabó vád­

jának második részére, a miniszterelnöknek az 
igazságszolgáltatásba való beleavatkozását il­
lusztráló példára, már nem voltak oly igen 
kiváncsiak a mameluk urak.

Minek is! az ilyen beavatkozás 
nélkül ők úgy sem igen lennének mamelukok 
Ki tudja hányat hasaltatna el közülők p. o. 
Végh Ignác', ha a miniszterelnök időnként 
nem „avatkozna be az igazságszolgál'atásba ?‘ 
Hát a t. eszlári pőr ?

Milyen naiv ember az a Szabó László, 
mikor csak egy erre vonatkozó példát tud 
felhozni!

*
De hát nem is minden bíró akar füg­

getlen lenni 1
Imé a rendőrkapitányok — mint valami 

zelóta had — magok és küldöttségileg kérik 
a miniszterelnököt: „Alkalmazd reánk 
is azt az 54. §-t, ökleltess fel a 
kunkora szarvaival, vedd el a 
függetlenségünket!“

Azt írják a lapok, hogy Tisza ezt a kül- 
dőttségtt „igen szívélyesen fo­
gadta.“

Meghisszük azt!
*

Szabó Lászlót ugyancsak szorongatták, az 
általa harácsolással vádolt Intimus (ben- 
fentes) neve miatt. Úgy halljuk, hogy az egy 
régi adomán okulva, már már igy akarta ma’ 
gát kivágni ;



DEBR F. C Z E N.
— É a ugyan — t 

nevezem meg azt 
kit beszédemben

á z ! — nem 
az embert, a 
azzal vádol­

tam, hogy a Tisza Kálmán kegyel­
méből éli ki az államjavakat: 
de e helyett tüstént a fejéhez 
vágom ezt...tentaíartót!

Az adomában ugyanis ezt a módot vá­
lasztotta egy falusi pap, a kinek a káposztáját 
lopkodták. A fenyegetésre a tettes rögtön a 
pad alá dugta a fejét.

Fékünk azonban, hogy czélt Szabó László 
ezen az utón sem érne, mert fenyegetésére 
nem egy ember dugná fejét a pad alá, h a-
nem az egész m a m e 1 u k-s e r e g !

*

Péchi Tamás elnök se rosszul utasítóita 
rendre Szabó Lászlót. Körü’belül olyas vala­
mit mondott neki, hogy ne álljon e,ő oLai 
vádakksl, a melyeket több képviselő 
is magára vehetne.

Bizony, bizony attól tartunk, hogy a kor­
mánypárton csak Tisza Kálmán merhet bátran 
felszólalni, mikor haszonlesésről ős önzésről 
beszélnek !

*

o hát ugj-e csak be kellMameluk: ugj-e
Tisza Kálmán tiszta-

a nőt, mint a természet legideálisabb alakját 
tünteti fel, a legtökéletesebb műremek, me­
lyet Isten csak jókedvében teremthetett. Ott 
az ifjú, ki szivének lánghevében a nőhöz, mint 
tulviiági lényhez, csak áhítattal tekint fel, 
szemében a legragyogóbb csillagot látja, hang­
jában a sphaerák legharmonikusab zenéjét 
véli hallani, s kit elragadtatásában meg tesz 
az égi kar egyik angyalának, a ki csak ját­
szadozni szállt le hozzá.

De ott áll a hataimas ellentábor. Pessi- 
misták, kik ama sötét szemüvegen keresztül, 
a melylyei a világot nézik, a nőket legkecse­
sebb szmpompájukban is feketéknek látják, és 
lakhelyül részökre, a csillagos eg helyett in­
kább a Belzebub birodalmát jelölik ; férfiak, 
kik eszökben túlságosan bízván, csak későn 
veszik észre, hogy az ö eszöknek is van ha­
tára ; egyének, kik nem akarják belátni, hogy 
nem annyira megcsalattak, mint önmagukat 
csalták, mindazok kimondják a női nemre a 
megváltozhatatlan auathémát. Ezen két tábor 
elkeseredett harczot folytat egymás ellen, mig 
végre jött a költő, s kimondja a végítéletet : 
„Egy szép asszony szivünknek angyal és ör­
dög egyiránt lehet.“

De mint költői hajlamokkal meg nem ál­
dott egyén, sem pedig meg nem csaiatott férj 
én ezúttal sem a nőangyalokkal, sem a női 
ördögökkel foglalkozni nem szándékozom, ha 
nem igenis a földi nővel, azon lénnyel, mely 
velünk él, velünk küzd, s szenved, mely hi­
vatva van, hogy az élet harczot megkönnyítse, 
törekvéseinket támogassa, tetterőnket meg- 
edzze, szóval a nőről, mint olyanról kívánok 
szólani. Hiszen alig fordul elő nevezetes ese­
mény a történelemben, alig van az életnek 
kiváló mazzanata, a melyben a nőnek része 
ne volna. A költőt remek müveinek elkészité 
sében a nő lelkesíti, a művész tőle várja ib- 
letségét; ott látjuk a nőket az eszmék har- 
czában, ott a politika küzdelmekhez, megta 
láljuk a nőt a szerencsétlenség színhelyéi1, 

, , „ ,, Tt ,, Jmiut ápolót, vigasztalót, mindenütt ott a uó s
n*K oda. Majd lefesti őket Szabó Lászió * mintegy reá leheli egyéniségének jellegét. Eg)

Gili Balázs | indus monda szerivt Benaresban van egy szent
■“ ,r| I me]y csak akkor zöldéi, virul, ha női ajkak

A nők társadalmi helyzete. ) | érintik, s valljuk meg, ama rózsa ajkak a mi
— Irta : Dr. Szántó Sámuel. — | cselekvéseinkre sincsenek kisebb hatással.

Mélyen tisztelt hallgatóság ! Talán me-f S mégis, különös, jóllehet a nők a tör 
reszségnek fog tetszeni, hogy mai felolvasásom | ténelem legelső korszaka óta gyakorolják be- 
tárg)ául oly tbémát va.asztettam, melynek ki-folyásukat, társadalmi helyzetők csak nagyon 
dolgozása, kiváló fontosságánál fogva tiivatot- j lassan emelkedett. Minél inkább ki volt fei- 
tabb erőt igényelt volna, s megvallom, nem t lódve az egyéni hatalom érzete a férfiban, mi- 
kevéssé aggódtam, vájjon helyesen cselek-1 nél inkább tekintetett a nyers erő a férfias- 
szem-e, ha mint fiatal ember oly kérdést mc- ság jegyének, annál alacsonyabban állott a 
rek bolygatni, melyhez bizonyára, már meg-1 nő. Csalt mikor a férfi kibontakozott első dur- 
állapodott, és sokat tapasztalt házas urak is vaságából, mikor a vasakarat mellett néha- 
csak félve mernének nyúlni, de meg másrész-: néka megcsendült a szív szava is, midőn a 
íől, mit irhatok én ily szűk keretben a nőit i a természet és emberek ellen folytatott vad 
társadalmi helyzetéről, midőn erről már kiváló ; harczbai ama bene harczot is megfigyelni 
egyének köteteket tevő munkákat írtak. Ez ? kezdé, mely egész benső világát forrongásba 
bir reá, hogy igen tisztelt hölgyeim elnézését j hozta, akkor javul a nu társadalmi helyzute is 
előre is kérjem , méltóztassanak eme kis dől-; es emelkedik a műveltség és elórehaladotság 
gozat gyengeségeiről hallgatni, cserében azon r emelkedésével.
Ígéretemmel, hogy a nők gyengéiről én is hal-; (Folyt, kőv.)
gatni fogok. -==-= '

A nőkről kívánok téhát szolani, a terem- 1 ü©lyi Ilii'©It.
tés azon sajátságos lényeiről, a kikről Madách * * Vályi Árpád, Debreczen szab. kir.
mondja: -Minő csodás keveréke a rossz es v^roga JJ kerületi függetlenségi poigá- 
nemesuek a nő, méregből és mézből osszeszü- , , . . .... ... bb ,, ° .* b,
retvéa !“ És a kiknek szerelméről Petőfi énekli $ . képviselőjelöltje, a nála járt es

ösmernetek, hogy 
kezű ember ?

Gili Balázs : Hogy ne lenne tiszta-ke; ü 
mikor még Pilátusnál is többet mossa a 
kezeit!

*

Kossuth Lajos arczképe nincs benne a 
történelmi arczkép csarnokban.

A Tisza Kálmán intimusai előbb kerül-

lő időben Debreczenbe érkezik — mondanak ezen urhölgy kell mes ha gjáról s e 
programmbeszédének megtartása végett, primadoum-szükségben jzenvedd^ «lígb.^va-
A részleteket előzetesen nyilvánosságra 
hozandjuk; addig is hangoztassuk lel­
kesen. hogy „ Éljen Vályi Árpád a deb- 
reczeni függetlenségi párt jelöltje! ‘

„Egy harmatcseppnyi belőie édesebb, mint' Majtisról városunkba ma d. e. visszaér- 
egy mézzé vált tenger ; de egy harmatcsepp- kezelt öt tagú küldöttség előtt kijeién 
nyi belőle gyilkosabb, mint egy méreggé vaiti tette, miszerint a jelöltséget elfogadja, 
tenger.“ Amint a költ ősnél, úgy az életben is Midön m t elvtársainkkai ezen öröm- 
a legeltéróob nézeteket halljuk a nőről. , - . ... ...... . , . . ,íme itt a költő, kinek hevült képzelma . hirt Pózoljuk, egyszersmind szives tudo-

falolvasö kórján H-ki maSUkra hoZZuk< h°SY * ™SY
; gü íiju szónok, szeretett jelöltünk k e 1-

+) Felolvastatott a debr. 
estélyén.

* Színházunk uj igazgatója, a mai teljes 
tanácsülésben színházunk uj igazgatójává 
Nagy Vincze, a temesvári szinház művezetője 
választatott meg, 5 szavazattal 4 ellenében. 
Részünkről megvagyunk róla győződve, hogy 
Nagy Vincze igazgatása alatt színésze' 
tünk visszanyeri régi fényét. 
Oly társulatot állított össze, melynek párja 
sincsen a vidéken, e mellett Temesváron ki­
vált azért dicsérik, mivel érzéke van egy mo­
dern színvonalon levő műsor összeáliitásá 
hoz is. Mind e tulajdonságokra nagy szük­
ségünk van a debreczeni színháznál.
A tanács bölcs és tapintatos, most már végle­
ges határozatát legbecsesebbé teszi pedig az, 
hogy Nagy Vinciével most már biztosnak tekint 
heiő a Nagyváraddal való együtt működés is. 
Konstatáljuk végül, hogy ezen meglehetősen 
váratlan fordulatot képező határozat hire 
mindenfelé teljes megelégedéssel fogadtatik 
Nagy Vincze, továbbá a fővárosi és nagyvá­
radi lapok, táviratilag értesittettek a tanács 
határozatáról.

* A hortobágyi 42 ezer holdat tevő le­
gelő — köztudomás szerint — a nyáron az 
aszály miatt használhatón állapotban volt, el- 
annyira, hogy a marhákat onnan haza kellett 
hajtani. A hortobágyi legelő adójának legalább 
részbeni elengedése végett a városi tanács okt. 
23 án kérvényt intézett a pénzügyminiszterhez 
ki jan. 2-án azon hátiraíi végzést hozta, hogy 
a kérelem tekintetbe vehető nem volt, mivel 
az 1883 évi közadók kezeléséről szóló XLIV 
t. ez. elemi károk esetében a legeióföldekre 
kivetett adónak részben vagy égészbeui leírá­
sát nem engedi meg.

* Népesedés. Jan. hó 10-től jan. hó 16- 
ig terjedő hét alatt született városunkban : I 
Református: törvényes 17 fiú, 16 lány, — 
törvénytelen 2 lány, — együtt 35. Összeeaket- 
tetett 3 pár. II. Evangélikus: törvényes 1 le­
ány. III. Róm. katholikus: törvényes 2 fiú, 5 
leány, — együtt 7. IV. Zsidó törvényes 1 le­
ány. Az elveszülőttek összes száma tehát 44, 
— melyet ha összevetünk az elhaltak száma 
val (31) — a szaporodás 13.

* Háborús hir. A honvédelmi miniszter 
elrendelte, hogy varosunknak úgy bel — mint 
külterü eién letezó összes szekerek és lovak 
ósszeirassanak. E rendelet — bármennyire le­
gyen is titkolva a czel — azon sejtelmet erő­
síti meg, hogy tavaszszal ismét megszólalnak 
a harczi kürtők. Hanem azért, mameiukok 
csak támogassatok a bosuyák-poiitikusokat!

A jogászkörből. A debreczeni jogászkör 
rendes évi közgyűlése eihárithatlan akadályok 
miatt f. hó 24-re kitűzött időben sikeresen 
meg nem tarthatván, arra újabb határnapul 
f. évi február hó 7-ének délelőtti 10 óraja 
tűzetett ki.

* Érdekes színházi esi elé nézhetünk a 
jövő vasárnapon. P. Kerekes Antónia 
urhölgy, ugyanis a jövő vasárnap teendi első 
színi kísérletét, mint Zsófia a „Piros bugyellá- 
ris“-ban. A kik hallották, előre is sok szépet

A »DEBRECZEN« TARCZÄJA-
Idyllek.

/

— Irta : Bay Ilona. —
Utazásaimból visszatérve Bertgmegyébe 

siettem, hogy úti fáradalmimat csarodai bir­
tokomon pihenjem ki, hol minden kegyeletre 
int; mert ama főidet a XIII. századtól fogva 
ős-.páim ekéje szántotta, s az ősi birtok az 
ódon házzal gyermekkorom vidám napjait, — 
áldott szülőim szorgalmát, — szivjóságát be­
széli el. — De meg a természetet is nagyon 
kedvelem; Csarodán pedig a természetben 
eléggé gyönyörködhetem. Kapumból kilépve a 
K.wpá:ok messze kéklő ormai csillannak föl, 
mig lenn a beregi lejtőeb hegyekkel Ung, 
Ugocsa, Mármarosmegyék egymás fölé dom­
borult béreseinek távlatával nagy róna vidék 
tárul föl előttem ; a beláthatlan síkság tarka 
térképnek látszik. A letarolt búzaföld sárgás­
barna talajával, a repeze vetések friss zöldje 
váltakozik. Virágos rétek mosolyognak ; s az 
útfélen a szeder, vadszőlő indáikkal ölelkező 
galagonya piros bogyói közül, a régmúlt idők­
ből fönnmaradt vadkörtefak terjesztik szét 
sátraikat; és a vidéket festőileg átkusvált 
sötét erdőkkel, karcsú templomtornyok néznek 
ég fölé.

Mig lenn udvarom árnyas bokrai, — fa­
csoportjai fölött őrt állólag, óriás kanadaiak 
emelkednek, és folytonosan rezgő lombjaikkal, 
vízesések andalító morajával ringatják el lel­
kimet.

Enyhe holdvilágos estéken az udvarra 
néző hosszú, tágas verendán Jelem föl ma­
gamat.

A fehér tejuttal átszőtt, csillagok ezré­
vel népesült sötét kék mennyezetről a téli 
ho'd fényes arca a tekint le; s a fák

áttört fénysugarak az udvar tágas körőndjére I Léptek közeledtek. A kertész leánya jött; 
szeszélyes alakokat festenek. - kurta szoknyába, kebléhez ölelt tarka, dorom-

A frissen kaszált széna illata balzsamozza < boló cziczájával. 
be a levegőt; az udvar sűrűjéből rémesen 1 — Nagy újságot hozok. A faluba sziné-
sikoltoz a vércse, a szentjános bogárkáktól xszek érkeztek, s ma játszani fognak. Asszonyo- 
csillogó fűben myriad rovar zümmög, a távoli' mat meg arra kérik, pártfogását ne vonja meg 
mezőn pásztor tüzek gyuládnak ki; s az uga- ’ tőlük. — Különben itt van megírva! kiáltá a 
ron legelő nyájkolompba fuvola lágy hangja ’ leány sugárzó arczczal átnyújtva a félivnyi pa- 
olvad be . . . | pirost.

A mező összevágó, bűbájos zenéje mellett, | Rózsaszínre mázolt szinlap volt az. Fe- 
a verenda tömör iveit támogató oszlopokra j kete tintával pingált mutató kéz közé, ultra- 
buszó hedera ezüstözölt indáit bámulom ; mi-| marin-kék betűkkel következő jelentés volti rva 
alatt lelkem messze elbolyong. Az élet tarka ■ Csarodán ma siiuészek játszanak Beregszázbó), 
képletei egymásután gomolyognak le előttem ; | ma szombaton az iskola termében előadást 
majd a képzelet villám szárnyain utazásaim f rendeznek, (újból két kéz) Csak két előadás, 
tömkelegébe mélyeűek. Mandola, czitrom, olaj Teljes színpad 1 Csinos jelmezek 1 Adatik :

lóban örvendeni lehet, ha az első fellépés buz­
dítást foglaland magában arra, miszerint a 
mükedvelőnő idővel — művésznővé fejlőd­
hessék !

* Kinevezés. Deák Ferenez, eddig aljegy­
ző a n.-k a n i z s a 1 törvényszéknél, albirává 
neveztetett ki a h-böszörményi járás­
bírósághoz.

* Helyi termék. Dr. Vedrődy Viktor, a 
debr. gazd, tanintézet tanára előfizetést hirdet 
„A szénenytar'almu testek vegytana“ ez. muu- 
kára, me y 10—15 nyomott ivén a gazdaságra, 
az iparra és kereskedésre vonatkozó tárgya­
kat bőven fogja ismertetni. A munka márczius 
1-én jelenik meg és előfizetési ára 1 frt 50 
kr, mely a szerzőhöz Debreczenbe küldendő.

* H.-Nánásról vettük a tudósítást, hegy 
a b. nánásí fiatal emberek f. évi jan. 9-én si­
kerűit bált rendeztek a városháza díszes he­
lyiségeiben. Zenészek a Magyari testvérek vol­
tak kint Debreczenböl. A helyi kaszinó könyv­
tára javára átadott összegbe felülfizettek -Rá- 
zsó Gyula Alispán 9 frt, Dr. Dusóczky Ferenez 
ügyvéd 2 frt, (D-breczenből), Nemes Miklós 1 
frt, Takács László 1 frt. A hölgyek bájos ko­
szorújában voltak : Nagy Kálmánná, Nagy Er­
zsiké, Újvárosi Báládé, SzaUy Jánosné, S-.a- 
lay Anna és Szeréna, Nemes Miklósné, Nemes 
Mariska, Sebestyén Lajosné, Sebestyén Mária, 
Sebestyén Mariska és Erzsiké, Nagy Sándorné, 
Berencsv Jánosné, Berencsy Gyuláné, Baren- 
csy Gázáné, Kovács Aotalné, Nagy Gáborné, 
Nagy Ilonka, Hegedűs Pálné, Hegedűs Ilonka, 
Csiba Mártonná, Hajdú Juliska és Kati, Lenke 
Bilázsné, Nagy Ferenczué, Nagy Lina és Ilka, 
Szolnok Jánosné, Igmándi Mihály né, Igmáadi 
Ilka és Nelli stb. A táncz reggelig tartott a 
legjobb kedvvel s a mulatság a legjobb benyo 
mást hagyta maga után. Sok ilyen jó mulat­
ságot !

* A mi bálunk. A függetlenségi kór bálja 
f. hó 23-án — szombaton este fog megtartatni. 
A rendező bizottság felkéri mindazokat, kik 
meghívót tévedésből nem kaptak volna, hogy 
az iránt a kör helyiségében jelentkézni szíves­
kedjenek.

* A kiváncsi és illetlen fiatal, meg öreg 
urakra jó világ jár néhány nap óta, ha ugya­
nis egy 8 némely körülménynél fogva a cipő­
jük talpa nem lyukas. Úgy van ugyanis a do­
log, hogy ha erős, átázaatlan talpú cipőjükkel 
a főtér vízzel födött aszfaltján járnak-kelnek, 
kíváncsiságuk és illetlen vágyuk gyors kielé­
gítést nyer, mert a hó olvadása folytán lu- 
csokká vált aszfalton járó nők kénytelenek 
megmutatni csinos szabású cipőiket, ha nem 
akarják azt, hogy ruhájuk széle nedves és sá­
ros legyen. Ez az állapot persze azt jelzi elő­
ször, hogy az időjárás lanyha, a hóolvadás 
divatban van s a cipeilőkészitő iparosok ajka 
inkább mosolyra, mint sírásra áll ; másodszor 
pedig arról tesz bizonyságot, hogy nálunk még 
az aszfaltot sem tisztogatják, mintegy alkal­
mat adva a kiváncsi és illetlen uraknak arra, 
hogy nem éppen dicséretes, vágyaikat kielé­
gítsék, hí mindjárt szemeik megerőltetésével 
is. Röviden összegezve a dolgot: az aszfalt 
oly lucskos, hogy még a kis lábú nők is el 
vannak keseredve.

* Báró de Manx, Bernát Gazsi és Gácsér Pista 
bácsi lefőzve. X helybeli borkedvelő úri ember a? a 
nagy ember, a ki a nagy mondásaikkal oly nagy hírre 
vergődött fönt említett urakat csufúl lefőzte. B uram 
ugyanis a napokban, midőn késő éjjel kegyetlenül be- 
csipett állapotban nem talált haza, egy kerítésnek dilivé, 
olyan nagy mo dásokat eresztett szélnek, a mikhez 
képest a Báró de Manx, Bernát Gazsi és Gácsér urak 
hires mondásai mind csak blik*rik. X. t. i. a már emlí­
tett időben és poziturában föltekintett a csillagtalan

ligetektől illatozó halmas vidéken vagyok, a 
San Salvatore égbe néző liramidja magaslik 
föl ; s a luganói tó szelíd hullámai gondolámat 
ringatják . . .

Meleg szeptemberi reggel volt. Kertemben 
sétálgattam ; kórültem minden életet lehelt. A 
napsugárban fürdőit üvegházi növényeken kö­
vér pókok hálójukat bogozták. A balzsamos 
légben rovarkák motóláltak, — aranyszirmu 
szitakötők, tarka pillék surrantak el. A har­
mat csöppektől gyemántozott üde gyepszönye- 
gekbói, változatos sziiipompájukb&n virágok 
mosolyogtak, mig lenn a gereblyélt utakon ba­
rázda billegetők keréiykedtek ; s a piros bo­
gyós kánya bokrok egyikén a vidám szarka, 
farkát bólingatva, vendégeket csicsergett. A kis 
leveli békák koronként felszólaltak, az ősz 
első leheletétől sárga-piros levelekkel tarkáit 
bokrokba rejtőzött harkály egyhangú kopá- 
csolásától kisérve.

Azalatt a karcsú fenyőfák haragos zöld­
jében tarka stiglinczek, czinkék társaságában 
a kis ökörszem ágról-ágra rőpkedve csevegte j 
el tollas barátainak, hogy a fenyők legmagasb, | letbe 
legsűrűbb koronáján , az ő ellenségük a nagy | csönd

lombjaii bagoly szundikál,

Kihalgatás a miniszternél.“ Hírneves dramo- 
lette ! Személyek stb.

Ezt megelőzi „Szerelem bolondjai.“
A szinlap végén újból két kéztől jelezve: 

„Ezen vígjáték női szerepét egy nyoicz éves 
kis művésznő fogja játszani, kinek meglepő 
Ügyességű játékát: nagyvárosok elismeréssel 
fogadták.“

Mikor a szinlapot átolvastam, a kertész­
leány kérdóleg nézett reám. Hogy megnyug­
tassam nevetve mondám :

— A színházba elmegyek ; s a másik 
I leánnyal téged is elviszlek.

A leány arcza kipirult; kezeimet össze­
csókolta : tova futott.

Vidám kedélyemet a falusi színház el­
képzelhető furcsaságai sok élvezettel kecseg­
tették. Tehát hogy idejébe ott legyek, alko­
nyaikor fogattam be.

A fellegektől leplezett ujhold bágyadt vi­
lága kisért a faluba. A fehérre meszelt apró 
házak ablakaiból barátságos mécs világ, mind 
megannyi rőt csillag derengett ki a szürkü- 

olvadt utczára; melynek patriárchális 
csöndjében egy-egy barna alak surrant el. Az 
iskola négyszög udvarára léptem. A ház ősz

lopuéiküli ereszes tornáczáu áthaladva & pit­
varban valék. Az ajtófelre akasztott, négyszög, 
üveges lámpás pislogó világánál a játszószinné 
alakított iskola terembe nyitottam be.

Mély csöad fogadott. A terem mennye­
zet-gerendájáról két petróleum lámpa lógott 
alá, s a tágas hézag nem éppen kifogástalan 
meszelt falai, — alkalmasint az előadás végett 
eltávolított vaskályha kormos kürtője, idegen- 
szerüleg hatott reám. A nézőheiynek felosztott 
iskola padokkal átellenesen, méternyi magasra 
emelve állt a színpad, melynek megviselt füg­
gönyeire, — primitiv festéseire sajátos vilá­
got árasztott a nyitva feledt ajtón betódult 
légáramlatba folytonosan ingó lámpák fénye.

A couiiszák mögött mozgás keletkezett. 
Teljes jelmezében a direktor ur lépett elém, és 
kérdezösködésemre, kifogástalan udvariassággal 
adta értésemre, hogy mivel a színpad előké­
születei sok időt vesznek igénybe, az előadás 
körülbelől negyedóra múlva veszi kezdetét.

Szabadba siettem. Az iskolaház alatt kí­
nálkozó padra ereszkedtem. A teremből kala­
pácsütések hangzottak ; a színészek készülő­
déseit hirdetve.

A negyedóra elmúlt; és a sikertelen vá­
rakozás untatott; a kertészleány mintegy le­
olvasva gondolatomat, a pad mellett félig nyilt 
ajtót lökte be. A tanitóné kertjébe léptem. 
A kertben mindennemű zöldséggel szép egyet­
értésben tenyészett a vöröshagyma és bur­
gonya, melyek közül egy kis faalkotmány 
a fehérre mázolt üveges méhkas emelkedett 
ki. A sövénnyel körülfont kertecske hátsó ol­
dalán az újonnan épült papiak fehérlett, egyik 
ablakán lámpa fény bámult ki a borulatra, 
mert a félig telt hold ezüst sarlója elé ham­
vas fellegek kezdtek tolakodni, melynek kö­
vetkeztében a papiak mellett Kimagaslott vén 
templom román stylü magas tűzfalaival, hir­
telen sugár fatornyával rejtelmes feketének 
tűnt föl.
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Irhőlgy kell mes ha gjáról s e 
légben szenvedd világban va- 
l»ih»t, ha az első fellépés bnz- 

magában arra, miszerint a 
lóvéi — művésznővé fejlőd-

Deák Ferencz, eddig aljegy- 
|s a i törvényszéknél, albirává 
a-böszörményi járás­

inak Dr. Vedrődy Viktor, a 
tézet tanára előfizetést hirdet 
|pu testek vegytana“ ez. muu- 
5 ryomott ivén a gazdaságra, 
iskedésre vonatkozó tárgye- 
smertetrd. A munka márczius 
t és előfizetési ára 1 írt 50 
iiöz Debreczenbe küldendő. 

Idl vettük a tudósítást, hegy 
emberek f. évi jan. 9-én si­

ldek a városháza díszes be­
lek a M!gyári testvérek vo.- 
Inből. A helyi kaszinó könyv­
it összegbe feiülfizettek :Ri- 
I 9 frt, Dr. Dusóczky Fereocz 
|breczenuói). Nemes Miklós 1 

1 frt. A hölgyek bájos ko- 
I: Nagy Kálmáané, Nagy Er- 
■láné. SziUy Jánosné, S'a- 
Ina, Nemes Miklósné, Nemes 
In Lajosáé, Sebestyén Mária, 
I és Erzsiké, Nagy Sándorné, 

Berencsy Gyuláné, Baren­
ts Antalné, Nsgv Gáborué, 
edüs Pálné. Hegedűs I onka, 
psjiu Juli-ka és Kati, Lenke 

ve cz. é, Nagy Lina és Ilka, 
Ezm.ndi Mihályné, Igmáadi 
lA tancz reggelig tartott a 

a mulatság a legjobb be ivó 
l urán. Sík ilyen jó muíat4f

Ink. A fúg,etle:,ségi kör bálja 
[mbaton este fig megtartatni, 
lag feiiceri mindazokat, kik 

lő! n»m kaptak volna, hogy 
llyiségében jelentkézni szives-

Jes illetlen fiatal, meg öreg 
Ér nehái y üep óta, ha ugva- 
1 körülménynél fogva a cipő- 
lka?. Úgy van u^vanis a do- 
I. atázaatlaa talpa cipőjükkel 
lőtt aszfaltján járnak-kelnek. 
Illetlen vágyuk gyors kjeié­
in hó olvadása folytán lu- 
toa járó nők kénytelenek 

le szsrásn cipőiket, ha nem 
® ruhi.uk szé.e nedves és sá- 

áilapot persze azt jelzi eid- 
árás lanyha, a hóolvadás 
cipellökészitő iparosok ajka 
mint sírásra áll ; mázodezot 

j o.z .ysiíot, hogy ná uok még 
I tisztogatják, mintegy aikal- 
pcsi és illetlen uraknak arra, 

dicséretes, vágyaikat kielé- 
szemeik megerőltetesévei 

éhezve a dolgot : az aszfalt 
méz a kis lábú nők is el

au Berni! Gizsi és Gácsér Pisla
iw.-kedíe'ő ári ember as a 

■ m )c iasa.k-:a' olv nagy hirre 
■•sarai lefozte. B aram 

: :: késő éjjel kegyet.eall be- 
. a : -ara, -zy keritesnea dilivé, 

esztett szélnek, a mikhez 
mz Gaz-i és Gácsér urak 
,k r:<. X t i a mar emii- 

Icra a. foltékintett a csiiiagtalaa

DEBRECZEN.

ornáczáa athaladva a pit- 
aitofelre akasztót" négyszög, 
ogó világánál a játszószinné 
mbe nyitottam be. 
gado t. A i:er»m mennye- 

két pv.roienm lámpa lógott 
laa nem éppen kifogástalan 

(aim-í.sint az előadás végett 
a airmos kürtője, idegen­

ül. A nézöhe.ynek felosztott 
e • esen méternyi magasra 

jp í i melynek megviselt fűé­
it festéseire sajátos vilá- 
nj.'.ii fe.edt aj ón betódult 

lo-ao iagó lámpák fénye. 
Bőgött mozgás keletkezett. 

i direktor ur lépett elém, és 
kifogástalan udvariassággal 

egy mivel a szinpad előké- 
esznek igénybe, az előadás 

ira maivá veszi kezdetét, 
ettem. Az iskoiaház alatt ki- 

zkedtem. A teremből kala- 
iottak ; a színészek készülő-

elmúlt ; és a sikertelen vá- 
a kerté-zleány mintegy le­
nit, a pad mellett félig'nyilt 

tanitóné kertjébe léptem, 
emű zöldséggel szép egyet- 

:tt a vöröshagyma és bar- 
íözül egy ks fiaikotmány 

üveges méhkas emelkedett 
őrülfont kertecske hátsó ol- 
epült papiak fehérlett, egyik 
fe T bámult ki a borulatra, 
hold ezüst sarlója elé ham- 
tek tolakodni, melynek kö- 

dak mellett főlmagaslott vén 
stylü magas tűzfalaival, hir- 

rayaval rejtelmes feketének

égre a az 6 sajá'ságos állapotán csöndes merengésbe 
merülve, lassú repedt-bográcshangon a következő mono­
lógot eresztette meg : „Mit érne énnékem, ha Debre- 
czen város összes vagyona az enyem lenne készpénzben 
.. . többet mondok . .. mit érne énnékem, ha Bismarck 
lenne a kocsisom. Rothschild meg az inasom , . .többet 
mondok . . mit érne énnékem, ha Európa, Ázsia, Af­
rika, Amerika és Ausztrália összes aranya ezüstje az 
enyém lenne ....úgy se lehetnék már része­
gebb, mintamilyenmost vagyok!" X. 
uramnak imezen nagy mondásai—amikben, ha komo­
lyan vesyszilk, életfilozófia is van — megérdemelnék, 
ogy az „Üstökös“ vagy az „Urambátyám* megörök tse 
őket, természetesen illusztrálva.

* A ml fiunk — mert debreczeui fiú Sa­
jó (Míkinszky) Endre, színtársulatunk e tehet­
séges ifjú tagja, kinek holnap lesz jutalomjá- 
téka Tóth Ede nálunk még nem látott „Kin­
tornás család“ czimü népszínművében. A da­
rab jó, a fiatal színész a jobbak köziül való 
s így föltehető, hogy a holnapi est telt ház 
előtt fog lefolyni. Valóban kívánatos lenne, ha 
a közönség megmutatná, hogy nem csak azok 
képesek kitüntetni a maguk embereit, a kik­
től ezt (lehet, hogy nem is egészen jogosan) 
rossz néven vettük, de mi is értünk a buzdí­
táshoz és jutalmazáshoz.

* Hajtóvadászat. A helybeli vadásztársu­
lat tiz tagja bajtóvadásvatot rendez január 
24-én a nagy cserén, gyű hely as erdészlak. 
reggeli fél kilencz őrára, reszt venni akarók 
az ivet aláírhatják Pájer József urnái, e hó 
22-én reggeli 9 óráig.

* Színház. Tegnap ismét bebizonyult, 
hogy színtársulatunk igen jól játsza a társal­
gási vígjátékot; igen természetesnek találjuk 
tehát, hogy az igazgatóság társalgási vígjáté­
kokat — csak nagy ritkán hoz színre. Élén­
ken, szépen folyt volna a „Váljunk el“ teg­
napi előadása is, ha a rendezés gyarlósága 
nem akasztja meg a legérdekesebb jeleneteket, 
így az ebéd-jelenetet, melyben a pinezérek 
hoztak egy tál levest és egyebet semmit. A 
szereplők, Z i 1 a h y Gyula (Desprunelles) és 
Nagy Ibolyka (Cypneune) rögtönöztek he­
lyette ebéd-sezénát, a m-vtl mind ők, mind a 
piuczérek szerfölött lekötelezték Dumas és 
Najac urakat, a szerzőket. A társalgási styl 
finomságát is zavarta egy két kirivó hang. Az 
elegáns Desprunelles szájába bizony nem illik 
at, hogy „akasszanak fel a neved napján“, a 
teieszájjal való beszéd és csókolódzás, to­
vábbá a Cyprienne szájába rakott falatok is 
inkább egy kis iparos házának idylljébe illet­
tek volna, mint a franci la salou-vigjáték fi­
nom légkörébe, Cyprieunen is megesett, hogy 
finom iróniája a iegmindennapibb veszek ed . sbe 
csapott át. Hát az a „nyah nyah“, mikor Ad- 
hemar. Desprunelles és Cyprienne leülnek a 
válásra vonatkozó törvények megbeszélésére ? 
Arról meg ki tehet, hogy egy nevet hol 
Cziprinn nek, hol Szipriau-nak ejtettek ki? 
Máskülönben Zilahy ügyesen mozgott éa igyeke­
zett szerepének iróníkus alaphangját eltalálni. 
Nagy Ibolyka volt az est hősnője, kivált az 
idegesebb jelenetekben volt igen kedves — 
kapót! is tapsot és éljeut bőven. Sajó (Ad- 
hemar) szintén ügyes volt, bár a nagyon is 
sáros czipők és a nagyon is vizes porkőpeuy 
inkább a karzatot ragadták el, mint az egész 
nézőtérét. A többi szerep is jó kezekben volt, 
közönség kis számmal.

* Bál az E M, K. E. javára. Az állandó 
bizottság felién mindazon urakat, kikhez az 
aláírási iv elküldetett, hogy ma este 9 órakor 
a „Bika“ vendéglő földszinti éttermében érte­
kezletre megjelenni szíveskedjenek.

* Éjjeli garázdálkodó t. Az éjjel több 
csendzavarót kisert be a rendőrség, kik a hi­
res tizenháromvárosban az ajtókat és ablako­

kat döngették. Most a dutyiban elmélkednek a 
kitűnő mulatság felett

* Az iskolából. Tanár : „Ugyan mondja 
csak, mi lesz magából, ha nem tanul?!* Egy

; hang az utólsó padokból: „Képviselő !“ — 
Taiár: „Ahoz is ész kell!“

* Letört virág. Egy kedves lány elhuny- 
, tárói kell ismét megemlékeznünk. Az érmei
> léki társas körök kedves jelensége, városunk 
j társas köreiben is előnyösen ismert Jakab 
Ilonka, Ér-Mihály falva város főjegyzőjének 
kedves leánya nincs többé. — Hosszabb gyen­
gélkedés után letépte a kérlelhetetlen halál e 
szépen fejlődő virágot a szülei keblekről. Ál­
dott legyen emlékezete. — A család által 
kiadott gyászjelentés igy hangzik: 
Megrendült kebellel, fájdalomtól megtört szív­
vel tudatjuk kedves jó leányunk illetőleg jó 
testvérünk Jakab Ilonának folyó hó 2l-ken 
reggeli 7 órakor hős zas szenvedés után, éle­
tének 21-dik évében töri ént gyászos elhunytál. 
Az Urban elhunytnak földi por maradványai 
folyó hó 22-kén délu án 3 órakor, fognak, a 
róm. kath. egyházi szertartás szerint beszen- 
teltetni és a h lybeii róm. kath. teme­
tőben őrök nyugalomra letétetni. 
Mely gyászos szertartásra rokonainkat, baráta­
inkat, ösmerőseinket és a bánatunkban osztozó 
közönséget, mély fájdalmak közt meghívjuk. 
Ér-Mihályfalva, 1886. Január 21. a megszo­
morodott szülők ; Jakab Mihály, nőm szül. 
Jablonkay Teréz, testvérek: Jakab Rezső, 
Jakab Mór, Jakab Kálmán, Jakab Ernő, Jakab 
Géza s több rokonok nevében is.

* A debr. szabadelvű párt II. kerületé­
nek képviselő jelöltje gróf Degeufeid L*jos f. 
hó 23-án szombaton érkezik varosunkba. — A 
Debr. Eli. írja, hogy e napon már a kerület 
szabadelvű választópolgárainak házain lengeni 
fog a jelölt zászlója. Szombaton este a „Biká“- 
ban társasvacsora lesz. Az indóháznál a meg­
érkezéskor a jelöltet a szabadelvű párt intéző 
bizottsága fogadja s felkéri a társasvacsorán 
való részvéteire. Másnap vasárnap d. e. 10 
vagy esetleg 11 órakor tartja meg a képvise­
lő jelölt ur a városháza nagytermében prog- 
rammbeszédjét.

Mig én a kert és környéke idylli nyu­
galmába voltam elmerülve, az utcza felől paj­
kos gyerkőezők hatoltak be a kertbe s az 
iskolaterem alá lopóztak; elfojtott kaczagas 
közt a befüggönnyőzőtt ablakokat meg-meg 
koezogtatták.

A falu éledni kezdett. Az utczáról kutya­
ugatás hangzott, a kemény földön tompán 
kongó léptek közeledtek, s az iskolaház ud­
varán vidám kaczaj, hangos beszélgetés mellett 
egybegyült a közönség.

A terembe siettem ; mindenki jegye sze 
rint foglalta el helyét.

A színpad függönye inogni kezdett, s a 
pár méternyi területen a szinlapon második­
nak jelzett „hírneves dramolette“ vette kez­
detét. A függöny kötelét egy fiúcska szoron­
gatta picziny izmos markáoa. A nyolez, kilencz 
év közt iévő erős gyermeknek a coulLa mögé 
kellett volna húzódnia, de a falusi gyermeket 
a szokatlan látvány elbűvölte, és hogy jobban 
szemügyre vegye a színész forgolódásait, egé­
szen a nézőtér elé helyezte magát; s mezte­
len lábaival, viseltes mellényébe, egészségtől 
viruló kövér arczával, félig nyilt üde piros 
ajkaival, hosszú pilláktól árnyékolt, tiszta vi ü 
tágra nyilt szemeivel festői látványt nyújtott.

Az előadás javában folyt, mialatt a kö­
zönség unatkozott; mert Knabe Farkas Jere­
miás panaszaiba a padokból hangos ásítások­
tól megszakgatott horkantások elegyedtek. 
Azonban egy közbejött esemény csakhamar 
visszaállitá a falusi egészséges humort, mert a 
legvégső pádon, az úgynevezett karzaton egy 
nyernek eláímosodott, Morpheus lágv karjai­
ból a szoba kemény padlójára hömpölygőit, s 
a puffanásra főiriadt közönség, a pórul járt 
gyermekkel együtt jóizüt kaczagot 
nélküli baleseten.

A derült hangulat közben a 
gördült.

A színfalak mögött nagy zaj támadt. Re

a veszély­

függöny le-

tománygyülésen több interpelláció történt ez , megy, az „uram“ kocsikázik az „asszonyom- 
ügyben. — Éhínség van Románia több?mai*, a férj a feleséggel csak nagyobb kirán- 
kerületében ; az ínségek számára a kerületi ? dulásokat szokott tenni. Az „édes“ megosztja
tanácsok kölcsönt keresnek. — M e g f u I t 
oroszlán. Miss Cora, a sehőnbrunni állat­
sereglet gyönyörű oroszlánja, a napokban hus- 
evés közben egy kis darab csonttól meg- 
fult.

Múzsák.
— Vörösmarty Mihály összes munkálnak

Méhner Vilmos által közrebocsátott teljes ki­
adásából legutóbb a 47., 48., 49., és az 50-ik 
füzetek jelentek meg. Ebben a négy füzetben 
a nagy költőnek vegyes prózai dolgozatai van­
nak lenyomtatva, és pedig a két elsőben dra­
maturgiai közlemények és Bzinibirá’atok, a 
két utóbbiban pedig Vörösmartynak politikai 
iratai — 1848-ban irt hírlapi cikkei és a 
„Pesti Hírlap“ ellen folytatott polémiái. Eze­
ket a füzeteiket is, mint a többieket, Gyulai 
Pál rendezte sajtó alá. A szépen kiállított fü­
zetek 35 kron kaphatók a kiadónál és a hazai 
könyvkereskedésekben.

— Egy költő kitüntetése Hevesmegye 
tisztikara szeretett főjegyzőjét, az ötvenes évek 
ismert költőjét, Zalár Józsefet e hó 
18-án arany tollal tisztelte meg. Az ünnepé­
lyes átadás dé u"án 4 órakor ment végbe az 
alispáni hivatalban. Az összes tisztikar s az 
ünnepslt barátai nagy számmal voltak jelen s 
az aranytoilat K a s z a p alispán nyujtá át 
szép beszéd kíséretében. Este 8 órakor ban­
ket volt, melyen mintegy 120-an vettek 
részt.

Közgazdaság. 
Borkivitelünk akadályai. A „Wein-

* Történeti naptár. Csütörtök, jau. 21. 
918. Basel megszállása a magyarok által 1793 
XVI Lajos kivégeztetése.

Hazánk s a Külföld.
— R-vid h rak. Halálozás. Vargha 

János földbirtokos, Vargha Gyula ismert nevű 
költőnk édes atyja, Káván (Pestmegyéber) 83 
eves korában elhunyt. — Kilencszoci- 
á 1 i s t á t utasítottak ki a napokban Becsből; 
egy kóiülök erdélyi ii.etőségu szász volt. — 
Kanyaró dühöng Szt.-Jakab és Szurdok 
Püspöki községekben ; iskolákat bezárták. — 
Megáradt a jégtorlódástól a Bene patak 
Vámos-Györkön s áttörve a gátakat, a viz 
tieömíött a faluba es mintegy 50 házat elbon­
tott. — Arany lakodalom. Szegeden 
Oltványi Ferencz és neje, Dubó Ersébet as­
szony a műit vasárnap ültek meg arany lako­
dalmukat ; az egyházi szeitartás ugyanabban a 
templomban folyt le, a melyben első esküvőjük 
s az áldást az arany vőlegény testvére, Olt­
ványi prépost adta rájuk. — A v e i s z i 
herceg zsarol

laube* azon kérdést fejtegetvén, hogy a ma­
gyar borok Németországban miért nem bírnak 
nagyobb elterjedést nyerni, azon nézetnek ad 
kifejezést, hogy ezt nem okozhatja a magyar 
vám, mert ez egyformán nyom minden bort. 
Az sem áll, hogy a nemetek a mi borainkat 
túlságos szeszdusaknak tartanák, sőt ellenke­
zőleg, a Francziaországon keresztül kivitt ma­
gvar borokba frai.ezia kemkedók egyenesen 
a megrendelők kivánatára még 3—4 liter al- $ 
koholt töltenek. Kivitelünknek főakadálya, e 
nevezett lap szerint, azon körülményben fek­
szik, hogy az egyes borfajok jellegét a magya 
rok nem őrzik meg szigorúan és ugyanazon 
név alatt a legkülönbözőbb izü és erejű borok 
árultatnak és e miatt nem talál a magyar bor 
állandó fogyasztókra. Egy másik baj az, hogy | 
a kiviteli kereskedők nem értenek eléggé a f 
borok palaczkozásához, vagy éretlen borokat 
húznak palaezkokba, vagy roszul dugaszolják. 
Németországban pedig nagyon kevés oly bor- 
kereskedő van, a ki maga foglalkoznék borke­
zeléssel, hanem a szükségletet már palacz- 
kozva Francziaországból hozatják. Minden ke­
reskedőnek meg vannak bizonyos bornemekre 
biztos vevői és kivált az északnémet borke­
reskedő a nagy verseny miatt nem mer uj 
borlajokat forgalomba hozni, mert attól fél, 
hogy elveszti rendes vevőit.

— A philloxera múlt évi terjeszkedése. 
Az 1885-ik év száraz voltánál fogva nagyon 
kedvező volt c pusztító rovar terjedésére és 

i nemcsak az eddigi zárlati csoportok körül öl-

báuatunkat, az „asszonyom“ csak erszényün­
ket felezi meg, a „feleség“ az adósságot csi­
nálja, versenyezve velünk. Ha meghal a férj, 
az. „édes“, megdratja, sz „asszonyom* panasz­
kodik, a „feleség* az gyászrubát ölt — mert 
jól áll neki !

Lányka, ha bírhatnám szivedet nem kellene
több kincs.

Anélkül — nem elég a nap alatti világ !
Vör. M.

Szülök a gyermek mellett Isten helyét fog­
lalják el.

"• - Zsokke.

Kinek napok kellenek s hetek és évek, 
mig tökélyt tökély után kiósmert s az egeszt 
felszámolva, végre meggondolva, kimondá, hogy 
szeret: az boldog férjé válhat, de nem 
szeretett soha! Csak kinek lelkét mintegy 
őrültség ragadá meg, ki egyszerre boldognak 
érzé magát, vagy eikárhozottnak, mintha éltét 
egy átok, vagy áldás hatotta volna át egy­
szerre ; ki nem keres tökélyt, nem ismer hi­
bákat, nem tud, eem akar semmit, hanem csak 
érez s egyszerre veti oda mindenét ez egy 
érzeménynek, nem fél semmitől s nem remél 
az — szeret!

Br. Eötv. J.

— A fözfa-poézis ritka virágát olvastuk 
a „Kassai Szemle* tárczájában. Vétek volna 
elvonni a közönségtől a zöldségpiaca e kitűnő 
termékét, a mely okvetlenül nagy derültséget 
fog kelteni. De szóljon maga a vers:

Hátha mégis eljön lelkünk 
Újra e világra ?

S Dsz belőlünk áillat, növény,
Én tán kukoricza ?

Úgy légy malscz, kedves rózsám,
S egyél meg eugemet, —

Legyen üdvöm, mecyországom, 
_________ Örökre te benned.____

A közönség körből"
Tek. szerk. ar 1

*)

in rí* na t- « á ^ Í°h.U ^a8ec I tött nagyobb mérvet, hanem még a legjelesebb 
n ni ZP°^1 ttutonynő tói vény szék hét ejjjg, vészmentes bortermő vidékeket is 

évi kényszermunkára iteite. - Ha az a s- j f ti 6t a vil4ghir6 bort termö Hegyal-
szony nem akarja az osztrák íerj nem jál/js é8zieltetett annak jelenléte. Összesen a 
utazhatik most mar kü.föidre, mert egy rend- Jjefc) t évben a véSzthozó rovar 129 községben 
szabályt hoztak újabban Ausztriában, » rne-y lépett fel. Eddigeié 280 községben volt, rnely- 
szeriut osztrák nós állampolgárnak a fele- üek beoszt4sa eddig 20 zárlati csoportra tér­
ti ge atarozottbeleegyezeses jed^ melyekhez most 18 uj zárlati csoport já-
néikül nem adnak külföldre 
szóló útlevelet. Az alsó asztriai tar-

csegett, ropogott, kalapács ütések, bútor da­
rabok gurulása, közben lebegő függönyök, a 
színpad teljes átalakulását sejtette velünk.

A zaj közepeit, a függöny kötelét tartó 
kis fiú surrant ki, s az idegrázó csattanások 
alatt feszült várakozásban hallgató közönség 
közé íurakodott, s a tanító nejének súgta, 
hogy a nagy konyha késre lenne szüksége, 
— mert azzal a színész fogja magát ki­
végezni.

Végre a függöny felgördült, és a közön­
ség ámu atára a színpadon minden az előbbi 
helyén állott.

A „Szerelem bolondjai“-t csakhamar el­
játszotta«. „Thalia temploma“ füledt légköré 
bői az iskoiaház udvarára menekültem.

Éjszakról csípős szél támadt föl; üditő- 
leg simogatva homlokomat.

Egyszerre a tanító szobájából gyönyörű 
népdalaink egyike csendült föl. A magyar dal 
mindég szivemhez szól, főleg a nép mesteiké- 
letien ajkáról szeretem azt hallani.

Többen daloltak, s a mély érzésű bus 
magyar nótát később a félig friss váltá föl, 
migieu a dalolok vidámságától fokozva szilaj, 
ropogós csárdásba pattant át.

Kíváncsiságtól nógatva, a ház ablakához 
léptem, a sarkából kilódult zöld redőnyt félre 
hajtva, a lámpa fényben úszó szobába pil­
lantottam.

A tágas szoba padlóján, festői rendetlen­
ségben, szép paraszt leányok, deli legények 
ültek, és tengerit bántottak.

A mező balzsamos légkerében nőttem 
föl, hanem a falusi élet prózai gondjaitól tá­
vol tartottak s nagy érdeklődéssel szemléltem 
ama szép genre képet, melyet nagy költőnk 
Arany János egyik müvében olyan szépe i, — 
olyan élethűen festett elénk.

rulván, összesen 38 zárlati csoportban nem 
kevesebb mint 400 község határa van inficzi- 
alva s már részben tönkretéve.

— Budapesti sertésvásár. Kőbánya jan 
19 — Az üzlet csendes. Magyar urasági
öreg nehéz 42.----- 44.— írtig, magyar uraság
fiatal nehéz 43.-----44.— írtig, niagy, uras.
fiatal közép 42—.—44.— írtig, magy. uras. 
fiatal könnyű 42—.— 44.— írtig, magyar sze­
dett nehéz 40 - .43----- . írtig, magyar szedett
közép —38. — 40 — fitig, magy, szedett könnyű 
—.-------- .— írtig, romániai átmeneti ba­
konyi nehéz .----- .----- írtig, rom. átmeneti
eredeti közép-------- .— írtig, szerbiai átme­
net nehéz 40-----42.— írtig, szerb, átmeneti
könny. 36.—37.— írtig hizó a vasútról mázsáivá 
30.—33 — írtig, hizó 1 fél éves élősulyben 
4°/0 —.—. hizó két éves élősúlyban 3b.—.30 
írtig, makkos sertés élősúlyban, levonással 
írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló és 4%-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me- jj 
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá- | 
ronkint 3 aranv vám fejében megtéríttetik j!

Nyílt kérelem !
Legmélyebb tisztelettel kérik a Teleky 

(Szép) utczán kőlönősen vasárnap templomba 
járó hívek, a kiskorú iskolába járó gyerme­
kek szülei, gyámjai s általában ez utczán 
járó kelő közönség szab. kir. Debreczen váro­
sának hivatott közegeit, kegyeskedjenek oda 
befordulni, s ha a csatorna nélküli házak fe­
deléről lezuhogó hideg hó viz a a különben is 
keskeny utczán 3 lábnyi s kátyúkkal bővöl- 
ködő hórétegen borzalmas káromkodások által 
nógatott lovak kínlódásai, s a kocsikon ülők 
vészsikoltásal részvétet és azonnali intézke­
dést nem keltenek s talán majd később lesz 
intézkedés, midőn a szerencsétlenségek s bal­
esetek az utczán egymást érik, — de már 
későn !

Azonnali intézkedést kérünk.
Debreczen, 1886. jan. 21.

________ Többen
Ezen rovatért melyben a közérdekű felszólalások 

díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő esakis a sajtó ható­
sággal szemben vállal felelőssége .

SZERKESZTŐI POSTA.
F. L- urnák, helyben. — „Az aszfalt-ideál- 

hoz‘‘ irt versei igen gyöngék.
J. Z. urnák, helyben. — A „Bncsu ‘-ban van 

hangulat, az ,,Ábránd“-ban pedig nehány meglepően 
csinos részlet. Közölhetőt várunk.

* Színház. Holnap, pénteken, Stjó Endre 
jutalomjátékául bérlet szünetben adatik : „a
kintornás család.* Tóth Ede 
müve. Legközelebbi előadás: 
első prófétája“ Vérady Antal

kitűnő népszie- 
„Mózss & zsidók 
drámája.

Vasúti menetrend.
Debreczenböl indul:

Budapest—Nayyvárad felé : d. e. 9 ó. 15 p. 
„ „ d. e. 11 ó. 67 p.

Szathmár felé:

Kassa leié:

Nánás felé m. á. v. ,
Debreczenbe

Budapest felöl:

Szathmár felöl:
,,

Kassa felöl.

Kánás felöl (Debr. vásárt 
(m. á. v. indh.

este 9 ó. 89 p. 
d. e. 4 ó. 66 p. 
d u. 7 6. 5 p. 
d. e, 9 6. 25 p. 
d. u. 7 ó. 31 p. 
d. n. 4 ő. 30 p. 

’ d. a. 4 ó. 42 p.
érkezik :
reggel 4 d 26 p
d. u. $ ó. 48 p.
este 6 ó. 45 p.
d. e. 8 ó. 47 p.
este 9 6. 14 p.
d. e. 8 6. 15 p.
este 6 ó. 50 p 

d. e 8 6. 65 p. 
d. u. 6 6. 25 p.

Felelős szerkesztő: 
Ktadó •

Gáspár Imre. 
T-í «ta«1 Tmr*»-TdrvényszeK. |

A Tribuna szerkesztője és igazgatója el- í '""TJV!"""."""""" .. i ,
eu az ailamügyész pert indított. A psrre; a ^ | | () tll8Z0r*llZl01

Tribuaában a minap megjelent a?oa cdkk 
adott okot, melybea kimondja, hogy a román 
izgatók abbeli törekvése, hogy Erdély Magyar- 
országtól elszakittassék és egy más (értsd: 
idegen) országgal egyesitteseék : szabad és jo­
gos törekvés.

Apró-cseprö.
Ha szerelemből nősü nek, akkor igy szó­

lítják egymást a házasfelek : „édes kedvesem* 
Ha kényelemből történt a házasság, akkor: 
„uram, asszonyom* járja. Ha csakúgy össze- 
ooronálták őket: „férjem1 feleségem“ a czime- 
zés. Az „édes szereti a férjét, az „asszonyom 
kíméli „urát“, a „feleség“ tűri. Az „édes“ a 
férj barátjainak „asszonyom* a világ számára: 
feleség ! A beteg férjet az „édes“ ápolja, az 
„asszonyom“ meglátogatja, a feleség tudako-
zódik állapota fe.őh Az édessel a férj sétálni

a nagy mester-uteza végén, melyhez 
bormérési jög is van csatolva és egész 
szabad udvar, betegségem miatt ! Több 
orvos véleményét birva — Debreczen­
böl elköltözni kénytelen vagyok és ezért 
üzletemet eladóvá teszem.

Azon kereskedő uraknak, a kik. 
már üzletem berendezését kérték, ezen 
az utón tudomásul hozom, hogy száz 
forint, engedménynyel most már eladom 
és minden órán a helyiséget is által 
adom.

KOVÁCS KÁROLY,
kereskedő,



:tv- ' .

Va: amennyi külföldi szerektől előnybe helvezendők a magyar közönségnél 
különben már a legjobb hírnévnek <s fokozatos elterjedésnek örvendő a külföldi 
labd iCsgyárosok óriási reklám dac/ára, örvendő százezer evetben tiz éven át a 
bel- és kü földön nyert tapasztalatok ryomán, csakis növény kivonatokból össze­
állított.

Kárpáti egészségi labdacsok,
melyek biztosan, mii den káros következmények nélkül nem erőszakolva, hanem 
minden fajdalom nélkül, eldugulás, ny alkásodás, étvágy hiány, gyomorbaj, felfú­
vódások, szédülés, fejfájás, váltóláz, aranyér, bőrkiütések és rárgaság ellen.

Főraktár : Friedrich János gyógyszerésznél Malaczkán, Pozsony m.
Egy skatulya ára 21 kr., egy tekercs 6 skatulyával 1 frt 5 Kr. Egy tekercsnél

kevesebb n m küldetik.
Valódi minőségben kapható Mihalovics István gyógyszerésznél

Kivonatok hálairatokból.
áz ön Tértisztitó labdacsai ctfodahatátsu gyógyerejét idült gyomorhurutomnál kiválóan 

észlelve s felismerve, midón a kitűnő taMntátiváért köszónetemet nyilvánítanám, kérem, miszerint 
részemre a kárpáti egészségi labdacsokból-égy tekercset posta utánvétellel ismét küldeni. Drégely* 
palánk, Honim. 1885. évi febr. 5. .

Tisztelettel ifj. Siúr Karoly, szig. jegyző.
Hálás köezönetem őszinte nyilvánítása mellett, kérem a jó istent, nogy tekintetessé­

ged drága életét sok évek során át viruló egészségben tartsa meg azon jótéteményéért, metylyel 
a „Kárpáti egészségi labdacsaival“ az emberiségnek legnagyobb szolgálatot tett, mert a midőn e 
labdacsok beszedésével az egészség normális állapotba jön, azzal együtt az élet is meghoszabit- 
tatik. Hálálkodom ez rt híveim s magam nevéb n. Hliviscse, Uogm. 1885. febr. 24

Jaszencsák Ágoston, 
esperes pléh. sz.-széki tanácsos.

Eg, budapesti lap hirdetései között olvastam önnek labdacsairól, nyíltan megvallom 
hogv nekem kevés bizodalmám volt azokhoz, mert gondoltam, bog/ ha az valósággal jó hatású 
volna úgyszólván minden betegségre, akkor kevés ember voina beteg. Azonban nagy örömemre ki 
keil mondanom, hogy „Kárpáti egészségi labdacsai“ csakugyan meglepő halasnak, mert kellemet­
len mindennapi fejszédüléseimtől már öt nap múlva megszabadultam s így csakis az ön csodaha­
tás u labdacsainak köszönöm egészségemet, a legdrágább kincsnek, melynek az ember a iöldőn 
örvendhet, gyors helyreállítását, minélfogva fogadja hálás köszónetemet. Egyezet smind kérném 
szíveskedjék rögtön 3 tekercset az áldott „Kárpáti egészségi labdacsaiból1" posta utánvét mellett 
számomra küldeni. Nagymajori Puszta, Hajdumegye, u. p. Tisza-Csege, 1885. febr. 28.

Tisztelettel Háttér Albert, kasznár.
Kérem küldjön nekem az ön csudahatásn egészségi labdacsaiból két tekercset, mivel 

nőm sok év óta aranyérben ninlődik, és én e labdacsok kitűnő halasáról meg vagyok győződve 
Titel, 1SS5. jun. 4.

Schäfer Sámuel, 
kőművesmester.

Az egészségi labdacsaival tett próba ki tünŐIeg sikerült, én és nőm hat doboz felhasz­
nálása után oly egészségnek örvendünk, mint amelyet soha nem is reméltem volna. 14 évig sin- 
lödtem gyomorfájásban, fájdalmaim szörnyűek voltak, semmi sem segített mas, mint az ön labda­
csai ; fogadja legmélyebb hálanyi atkozatomat. Morovics, Szeremben, 1885. jan. lő.

T opp 1 er Fereucz, asztalosmester.
Tekintetes ur ! Az ön egészségi labdacsai mindenütt, a hol azoknak hasz. át veszik, igen 

nagy elónynyel hatnak, akármi nemű betegség ellen. Nálam is, mint különösen jó g)ógyszer oizo- 
nyodtak be a gyomorhurutnal. Kitűnő halasukat bebizonyították egy llabácselc Katarina nevű dubo- 
dieloi asszonynál is, ki már halálos ágyán feküdt, tűrvén iszonyú fájdalmakat gyomorgörcsokre, 
amint azonban e labdacsokat bevenni kezdte, betegsége nemcsak hogy jobbra fordult, de másnap 
már a gazdaság körüli munkát végezni képessé leit. Trencsén-T'epla, 1885. máj. 20.

Mely tisztelettel Miklós Antal, tanító.
Kérek az ön labdacsaiból két tekercset, me yek már sok éven keresztül családomnál 

mint kitűnő gyógyszer kiiüutek. Körtvelyes, 1885. máj. z7.
Tisztelettel Varga Janos, jöszágigazg.

Igen tisztel t gyógy szerész ur ! Szíveskedjek ismételten az ön csodahatásu „kárpáti nö­
vény, abdacsaiból“ 12 skatuiával minél előbb utánvét mellett küldeni. M.-Sziget, 1885. jul. 4.

Tisztelettel B e c z k o y Joziefne a szinhtznál.
Legyen szives ismét egy tekercset az ön jóhatásu „Kárpáti egészségi labdacsaiból“ posta 

utánvét mellett küluení. Ábtja meg az Isten ezen jóhatásu s altalam mar is uelkülozhetlen gyogyta- 
lalmanyáért Janvs-Hitla, 1885. marcz. 9. Eszes István, szabó.
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Gyára :
VII. kér. alsó erdősor 

3. sz.
Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhúzó J

■ zarredőnyeit
f hullámzott aczéllemezböl; továbbá szabadalmazott Bűzitek- és Brecka-féle fölift ét tzel- *

9 löztetesi %
g \\
fP valamint Q
S központi-fűtési berendezéseit, «a

saj t szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára ; mely utóbbiak különösen uj épitmé- 6 
^ nyéknél iskoláknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen czél szerűen

alkalmazhatok.

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába 

tartózó munkáit u. m. épületi-, mű- és szerkezeti 

lakatos munkáit.

ülintakártyák és költségve­

tések, ingyen és bérnientve.

Fogorvos

Ur. Deák J.
a kozegészségtan okleveles tanara,

(ezelőtt Berlinben lovag dr. Ünérard udvari 
fogorvos és udvari tanácsos segéd-orvosa)

Debreczen. főpiacz, Vecseyház
Fog és szájbetegségek alapos gyógy­

kezelése. Plombe ok a legkitűnőbb anya­
gokból- MÜfogak (egyesek és egész fog­

sorok) a legjobb amerikai légnyomatu 
szerkezet szerint.

Rendel naponta d. e. 9—12. és d. u. 2—5 
óráig.

Dr. Deák fogpora és szájvize 
„A n ti 8 ep tie u m” a fogak, fogbus és 
szájilr tisztán — és épségben tartására.

Főraktár: Göltl Nándor gyógyszertára 
„A Megváltóhoz“ Debreczenben. Ara egyen­

ként 60 kr.

Coca in-Seto
az amsterdami likőrgyári 
közkereseti társaságtól
Mödlingben Bécs

mellett.
Mi ezen kitűnő likőrt a coca 

] övtnybui poroljuk, melynek cso- 
uaiaira méltó tulajdonait csak a 
legújabb időben ismertek tel, es 
azóta ötvöst tekintélyektől dicsér­
teim. Tudományos kutatások 
alopjan a coca élvezésénél, rogto- 
nos Vidamodás, könnyűség és az 
önuralom növekedésének erzete áll 
be, eletvidurabban és munkaked- 
vüebbnek érzik magukat. Hosz- 
szantartó folytonos testi vagy 
szellemi munka utáni faradság 
azonnal megsemmisittetik, — az 
emésztés bárminemű háborgatása, 

Egy eredeti pala ezk Ya8J bármely gyengeség tartósan 
í frt $0 tr megszűnt elletik.

Raktárak a legtöbb fűszer és csemegekereske­
désekben, valamint ezukrázdákbau ha nem kapható, 

fákkor mi szállítjuk postán (3 pl. szállításánál in­
gyen csomagolás és szállítás.

JkL XtKGJTOBll

IGZIGARETTA PAPIJfj
a valódi

I LE HOUI
Iranczta gyártmány

Gawley és Henry-töl Páhsban
Utánzások oi mindenki dvatik.

f™1....- ---- . -------—-rntniTTfczvn papiros Ur. Polli J. J., Ur. Ludvig 
iE.. Dr. Lippinann E. urnák,

a bécsi fgyettm vegyim tanárai által a legmele­
gebben ajánltatik, még pedig kitűnő volta, g ha­
tározottan tökéletes tisztaságánál fogva, s mert 
ebhez az egészségre nézve káros befolyással bírt 

semminemű anyag nincs vegyítve.

VAC-SIMILS DS L’kTTQtrBTTB 17, m Bírangf. á PARIS

500/
tej.

wss

1 KITÜNTETÉS

SZEGED
érdemére mmel 

1876. w*
•a_____ja»«

KÖNYV- és KONYOMDAI-MUNKAK FELVALLALTATNAK.
KITÜNTETÉS

székes-
FEHÉRYÁB
ezüstérem 1879.

e, wsm
1 íMi

III
U.

rr
m M mfal

CRSZÁtoKIÍWTii , 
1S7S

I» UNKÁK

KÖNYV-és KONYOMDAJA
DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

- és KSNfO M BÁi-
gyors és pontos elkészítésére; elválni!:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmüveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;
ilBiee egyBekelési» és Is6@g&fsS-| egyeket.

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjlltányOSabb árban eszközöltetnek.
A papír gyári árban számittatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >D EBRECZEN« ez. hu 
lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

K V T A S I IMRE.
könyv- és kónyomda-tulajdonos.

KITÜNTETÉS

LÖND)
díszoklevél

1871-ben.

1886. X1
Előfizetési I

ÍJtlyben é* po»i 
K<y . .
Kel évre . .
Svfyed évre

Egyes
A lap vselleml rése 
den kösismény fő pl 
kÁi földesint, a esi 

bérmeotve kq

Előfizethetni 
tblbgdi k. l/l
0 8ATHY KARI 
kereskedésében és [ 
talbán KCTA6I II 
oyoodájibaa sa pl 

otjáa.l

Ha egy 
tát megnyer, 
hogy a csatát

Igaz úgy 
a hadvezér v< 
az is igaz, bt 
fegyver-tónyétj 
honvédjei nemi 
szóval: a hí 
juttatják győzi 
költő : > tiszte!

A polgáil 
tonái azok a 
hosszat görny 
hajtása körül,! 
löttes tisztvisl 
kir. bíróság, 
által hozatik 
gyona, szabadjj 
határozat, de l 
határozat, inig 
betüszerü ala'l 
tényezői és íj 
a dijnokok a 
közkatonák al 
viszonosság élj 
hatunk a kö 
kokat.

Azonban 
van szerencsét! 
lya, mint az] 
reggeltől délig 
át azon monot! 
hoztatra, hogy 
bókról azokat 
betűnek nevezi 
ják, gépszerülí 
találkoznak ölj 
mondatokkal, 
mint testi küj 
és művelt egy 
sors szeszélye 
az az egyén, 
nekie másolni:

Szerekre 
ményeknek szá 
képezik. Szánd 
ran önhibájuko 
tatva, hogy a 
ölő f iglalkozál 
kenyerüket, h|

A >DEBI
As síi

(jEeorcJ 
— Egjr kun 
Nagyon ol 

vicczeik.
A nagytud 

M á r t o n l| 
kai évődni. 
megszólít ez 
neve?*; a 
1 i n t Fér 
fesszor végig cl 
azután felülről 
dünnyögi: „Hü| 
kinek a v e z 
név I“ . . .

A dián _ 
jegyeani, hogy 
embert ie isme 
tanúskodó hang 
azt az illetőt' 
vele, hogy : -Ml 

a .debrel 
egy csütörtökön! 
példát, mely áltr 
tököt a híres ti 
mindkét felolvj 
neve*) volt] 
mód beikül eko| 
azok. —

Az egyik 
kesztóje :) ezúj 
dekes felölve

*) G ál p ál

Debreczen, 1U 6 byomitolt EFT A hl IMBE könyvnyomdáiéban.
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